

# 美西南分團

葉青

## 一、季會

美西南分團 2016 年 5 月 21 日在朱嶠葉青家季會

與會人員：桂光興、謝浣麗、江士奇、房琦、朱嶠、葉青、吳勇為、王家葆、徐治平、何來、盛華錚、蔣廷俠、沈藝甲、屈嘉明、李明慧



季會分享

勇為/家葆：家葆和我有一個建議，在我們每次季會中，能安排一兩位團員做「靈修生活」的分享，此目的是增進團員之間的認識與共融。團員的靈修生活分享可安排在會後。

明慧：我贊成。我之前曾提議過把「生活分享」改成「生活靈修分享」，希望能把日常生活的境界提高，心靈及思維向深處划去，這其實是多年前張春申神父經過美東時，建議美東團員的。

光興/浣麗：買了 Tesla，是生平開過最棒的車子，非常安靜，導航功能強大，有自動導航，現在不怕開車睡覺。

家葆：五月底女兒要生老二，第四個孫子，九月去香港看小孩，9月、10月、11月在香港。

廷俠：健康檢查時發現肺部有一些小斑點，醫生馬上安排檢查，經過祈禱後心情馬上平靜，後來檢查平安無恙，感謝天主。

明慧：新疆探訪順利完成，感謝大家多年來支持，學生由小孩變為成人，感謝大家。於永還要去蘭州、包頭、秦皇島，到六月才會回來，希望能夠向老師與政府官員表達當初蒲公英當初成立的目的，陪伴學生一起成長，以愛還愛，受助學生張國安血管瘤，請各位繼續提供援助與祈禱。

葉青：8/20 鳳梧要來，可以考慮上午開會，下午靈修。

## 二、指導神父來訪（5/15）

小姜神父趁來南加為爾灣華人之家帶領避靜之便於五月十五日晚 上飛機前在葉青家與雲門、治平、饒成、嘉明、展鋒等多位南加團員見面，晚上一起去餐廳用餐後，由治平送神父去機場搭機回波士頓。

## 三、南加輔友近況

UCLA輔友的building要賣給別人，所以現在要搬到一個基督教的教堂，以後按照使用量計費，費用反而比較少，六月底搬家。輔友於六月二十三日舉辦在舊址最後一次「回家吃晚飯」活動，同時也歡送十位近期將回國的學人，包括義工有四十人參加，學人發表在美所見所聞感言，十分感人。

## 四、讀書會 4/27/2016 8-9:45pm

CSC美西南分團用 Skype 方式開讀書討論會。第二季度讀書討論會仍由徐治平帶領繼續研讀教宗 2015 年通諭第二章「創造物的福音」。

通諭中指出我們是天主造的，但天主在造人之前也創造了其他宇宙萬物。我們對其他受造物及周遭的環境有重大責任，我們從創世紀書中能夠思考人類和其他受造物的關係，不是「萬

物 皆備予我」，予取予求的態度，而是人類必須對其他萬物能敬重、守護，有一個宇宙共融的認知。家葆還記起團員小區寫過的與大家共勉：「簡樸生活快樂過，自然自由不需多，生態靈修傳大愛，人類改觀天地和」。

## 五、好文章分享

### 漏網魚的回顧與前瞻

陳雲門 2016.4.3

回顧 1963及 1964 年，我在台南成大是土木系三、四年級學生。當時成大天主教學生有各種教友活動。我們的課外興教活動是賈彥文神父安排指導。我因此與多位同學認識了鄭公（鄭爵銘神父）。鄭公經常從臺北或別區到台南來與我們會面談話。他很受我們敬仰。他特別會與我們談論做人、做事、做學問，對社會、國家、興教及將來的抱負提供多方面的指導與教訓。記得當時他推薦我們研讀出版不久的《改造世界》一書（中文翻譯本的原作者是Father James Keller，原名 You Can Change the World）。記得當時花過一些精神閱讀此書，但是無法將此書看完，感覺書中許多論點不能簡易了解與行動化。

在那兩年裡參加了兩次由鄭公主導的退省。1964年二月中旬參加了第二次鄭公為我們在彰化靜山的退省。我心中非常自豪覺得我在他主導的第一次避靜得到很多心得與成就。在這第二次避靜時覺得比較心理輕鬆。在避靜主體「大風起兮」的最後一天，鄭公邀我獨自在他房間提議希望我參加當時簡稱的「聖母會」以繼續以後推動會員啓發事務。我受寵若驚，不知所從，當時感覺困惑，是自己的「情緒」在顛覆當時的困惑。結果我沒有接受他的邀請。當日晚間離開退省院前收到鄭公親手給我寫的一份紙條。他寫了一首韋應物的調笑令詩詞給我。細讀後我了解了他的意思。當時鄭公已經身患絕症，他用了全身的體力在放長線撒大網捉大魚。我卻證實了自己只是一條漏網膽怯的小魚。完全沒聽懂他「大風」的意義。

又回顧 1969年夏在美留學畢業後，有了工作，成了家。四年後美國經濟開始出現衰退氣色。當年七月賈神父出國訪問歐美，來到加州。當時我與前妻生育了第一個女兒。賈神父特地來到Palo Alto替剛出生的女兒領洗。他離開前送了我一本書，書名是《怎樣做一位領袖》（中文翻譯本的原著作者也是Father James Kelley，原名How to be a Leader）。此書的翻譯本是單國璽神父所譯。

去年我重新翻閱我的舊日記本，記得在 1964年八月底離開臺北來美留學前曾要求單神父讓我出國前再次去靜山退省一次。一方面去鄭公墳前向他在天之靈祈求寬恕。單神父答應做我的指導神父。在離開靜山前他寫了一長頁的勉勵言詞給我。其中他寫了「不受理智和信仰領導的舊

情緒是盲目的，不受正直意志控制的情緒比洪水猛獸更兇暴，能毀滅整個人的意志和事業，私欲偏情永遠不會滿足… 」

我因此再次深研長思了鄭公講過的「情緒--理智--意志」及其重重門路，他會諒解我的「慢性子」吧？

再回顧 1970-1973：1970年末，臺灣工業、經濟開始起步上升，臺灣教育普及有條理的配合經濟開發，培育人才。工業開發有李國鼎、孫運璿領導，蔣經國指揮，確實有「大風起兮」的意味。是年李國鼎來訪舊金山區在「中華聯誼會」的飯會中宣佈需要留學生學成後回國服務。國家已有了十大建設方案，在有限的資源下，先有就要開闢交通工程的四大方案。當時與前妻商量一起回臺服務，我得到美國公司准假一年半，闔家立刻返臺。我擔任了三重至泰山的第一標高速公路的工區副主任責，出乎意料的是每日工程作業是韓商極東主持。有一次發現幕後監督是蔣院長自己也在參作。十八個月的工作相當辛苦，每週七日都在工作中。回國期間沒有空閒與機會探望親友熟朋。匆匆於 1973年初夏又帶了全家回了加州。回美後感覺心中很滿意與嚮往。如果薪資能負擔當時需要應該能享受鄭公在靜山第一次給我們的退省留言之意味。他給了我們一段杜甫「茅屋為秋風所破歌」詩曰：

**安得廣廈千萬間，大庇天下寒士俱歡顏，風雨不動安如山！**

**嗚呼！何時眼前突兀見此屋，吾廬獨破受凍死亦足！**

不過爲了家妻小孩還是返美去多賺點錢吧！有這首詩中的精神是對的。至於實際生存問題還是需要用理智指導。

**前瞻 21世紀：**

今天已經是 2016年，鄭公曾期待新世紀的來到。相信他如果還在世，可能還是會不斷地放長線捉大魚。小魚慢慢也可能會長大。但是這個世界絕不能斷絕信任基督的漁夫！

鄭公寫過、說過他的奮鬥目標是「共濟主義」的理想社會。目標是為實現大同世界、和平國際。共濟主義是一種運動，是政治的、是社會的、是有文化的，所謂的同舟共濟的世界。共濟主義是建在愛的基礎上的。這個基礎要有我國固有的四維八德待人接物的文化的。再加上愛天主下愛衆人的主義。

這個運動是政治的、是社會的。所以政府的與社會的工作必須聯接起來。所謂同舟（小範圍）是政治、文化、教育、工商業、科技、基礎設施、法律、軍警都有共同協議會的格局。當然國家的財政、行政都是同舟的主角。在正確的教化下必能推出所謂的「猛士」重振江山「守四方」。